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Верх няя па ла та бе ла рус ка га пар-
ла мен та ад зна чы ла двац ца ці год-
дзе. У Са ве це Рэс пуб лі кі На цы я-
наль на га схо ду Бе ла ру сі зла дзі лі 
з гэ тай на го ды ўра чыс ты сход, на 
які за пра сі лі ра ней шых стар шынь 
Ба ры са Ба ту ру і Ана то ля Ру бі на ва, 
а так са ма Мі ха і ла Ма ту се ві ча, Ле-
а ні да Круп ца, Ана то ля Ру сец ка га, 
якія зай ма лі ў роз ныя га ды па са ду 
ві цэ-спі ке ра. Се на та ры зга да лі да-
сяг нен ні мі ну лых склі кан няў і па-
ста ві лі за да чы для дзе ю ча га.

На дум ку стар шы ні Са ве та Рэс пуб-
лі кі Мі ха і ла МЯС НІ КО ВІ ЧА, се на та рам 
шос та га склі кан ня трэ ба бу дзе ўнес ці 
свой уклад у раз віц цё дзе ла вой ак тыў-
нас ці. Ён ад зна чыў, што пе рад чле на мі 

верх няй па ла ты ста яць вель мі важ ныя 
за да чы. «Для вы вя дзен ня эка но мі кі кра-
і ны на но вую тра ек то рыю рос ту не аб-
ход на зняць бар' е ры на шля ху раз віц ця 
дзе ла вой ак тыў нас ці гра ма дзян, удас ка-
наль ваць ме ха ніз мы кан ку рэн цыі, пры то-
ку ін вес ты цый і іх аба ро ны, ды вер сі фі ка-
цыі экс пар ту», — пад крэс ліў спі кер.

Асаб лі вую ўва гу вар та ўдзя ліць ра-
шэн ням праб лем у аду ка цыі, ахо ве 
зда роўя, жыл лё вай па лі ты цы, эка ло гіі. 
Пы тан ні, якія ты чац ца сфер, што не па-
срэд на звя за ны з даб ра бы там і зда роў ем 
лю дзей, па ды ма лі ся пад час пя та га Усе-
бе ла рус ка га на род на га схо ду. «Ча ла век, 
яго праб ле мы заў сё ды кла лі ся ў асно ву. 
Уся на ша дзей насць па він на быць гэ та му 
пад па рад ка ва на. У імя гэ та га мы і пра цу-
ем», — ска заў Мі ха іл Мяс ні ко віч.

Пер шая се сія Са ве та Рэс пуб лі кі ад-
кры ла ся 13 сту дзе ня 1997 го да. З та го 
ча су се на та ры раз гле дзе лі і адоб ры лі 
2255 за ко на пра ек таў. Ра бо та кож на га 
склі кан ня бы ла ўні каль най. На пер шым 
се на та ры ак тыў на рас пра цоў ва лі і пры-
ма лі ко дэк сы, на дру гім — ра ты фі ка ва лі 
Да га вор аб за сна ван ні Еў ра зій скай эка-
на міч най су поль нас ці і ўхва лі лі Ін вес ты-
цый ны ко дэкс, на трэ цім — зай ма лі ся 
пы тан ня мі мяс цо ва га са ма кі ра ван ня, на 
чац вёр тым — ухва лі лі Ко дэкс аб аду-
ка цыі, за кон аб ас но вах ма ла дзёж най 
па лі ты кі, на пя тым — ра ты фі ка ва лі гіс-
та рыч ны да ку мент — Да га вор аб Еў ра-
зій скім эка на міч ным са ю зе.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. 
pustavіt@zvіazda.by
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Бліз каБліз ка  �� я ўла дая ўла да

Вы ра шэн не праб лем 
па він на быць су мес ным

Спі кер ніж няй па ла ты бе ла рус ка га пар ла мен та 
Ула дзі мір АНД РЭЙ ЧАН КА вы слу хаў гра ма дзян 
у Док шы цах.

Стар шы ні Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо-
ду па дзя ка ва лі за ўдзел у ста ноў чым вы ра шэн ні пы тан ня 
пры ва ты за цыі жыл ля ў ін тэр на це. Ту тэй шыя жы ха ры 
раз ліч ва юць і на ака зан не да па мо гі ў за бес пя чэн ні жы ло-
га бу дын ка цэнт ра лі за ва най па да чай ва ды. Ёсць на дзея 
на пад трым ку ў крэ ды та ван ні бу даў ніц тва ін ды ві ду аль на-
га жыл ля. Спі кер узяў «на за мет ку» і пы тан не маг чы май 
да па мо гі ў ра мон це і асна шчэн ні аб ста ля ван нем По лац-
ка га між ра ён на га ан ка ла гіч на га дыс пан се ра.

Ка мен ту ю чы прад стаў ні кам СМІ вы ні кі пры ёму, Ула-
дзі мір Анд рэй чан ка пад крэс ліў, што лю дзі ча ка юць 
кан крэт ных ад ка заў на пы тан ні, якія іх хва лю юць. І 
дзяр жаў ным слу жа чым не аб ход на вы кон ваць абя цан ні, 
ка лі яны да дзе ны. Ка лі ж з-за не да хо пу фі нан саў або 
праз ін шыя ню ан сы не маг чы ма вы ра шыць праб ле му, 
нель га гу ляць у па пу лізм.

Спі кер пар ла мен та ад зна чыў, што са мі гра ма дзя не па-
він ны браць удзел у вы ра шэн ні ка му наль ных і ін шых праб-
лем. Дзяр жа ва, ка лі ёсць для гэ та га за кон ныя пад ста вы і 
маг чы мас ці, да па мо жа, але і жы ха ры аба вя за ны ўно сіць 
сваю леп ту ў кан струк тыў нае су пра цоў ніц тва з ула дай.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. pukshanskі@zvіazda.by
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Са цы яль ная дзяр жа ва: 
ары ен ці ры ня змен ныя

Імі за ста юц ца лю дзі і кло пат пра іх даб ра быт
На пя рэ дад ні са мых лю бі мых і доў га ча ка ных свят важ-
на не па кі нуць па-за ўва гай тых, хто ў ёй асаб лі ва мае 
па трэ бу, — дзя цей, якія за ста лі ся без апе кі баць коў, 
і адзі но кіх ста рых. Прэ зі дэнт на шай кра і ны ўлас ным 
пры кла дам кож ны год па цвяр джае гэ та. Учо ра Аляк-
сандр Лу ка шэн ка на ве даў Мі ка ла еў шчын скі дом-ін тэр-
нат для ве тэ ра наў вай ны, пра цы і ін ва лі даў у Стаўб-
цоў скім ра ё не.

Кі раў ні ку дзяр жа вы да ла жы лі аб раз віц ці сіс тэ мы са цы яль-
на га аб слу гоў ван ня гра ма дзян па жы ло га ўзрос ту і ін ва лі даў, 
роз ных фор мах ра бо ты ў гэ тай сфе ры. «Вя до ма, доб ра, што 
ёсць роз ныя фор мы пад трым кі па жы лых лю дзей. Але трэ ба 
па ду маць над тым, каб не як сіс тэ ма ты за ваць тое, што ёсць», — 
ска заў кі раў нік дзяр жа вы, звяр та ю чы ся да мі ніст ра пра цы і 
са цы яль най аба ро ны Ва ле рыя Ма ла шкі. «Дзяр жа ва па він на 
пад трым лі ваць ста рых і дзя цей. Гэ тым і ад роз ні ва ец ца са цы-
яль ная дзяр жа ва. Але ў гэ тым пла не па він на быць ап ты маль ная 
сіс тэ ма і струк ту ра, каб больш срод каў іш ло не па срэд на на 
ста рых і дзя цей», — за явіў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Па вод ле слоў Прэ зі дэн та, у даб ра чын нас ці, пад трым цы па-
жы лых лю дзей і дзя цей па ві нен больш ак тыў на ўдзель ні чаць 
і біз нес. На гэ ты конт ма ец ца ста ноў чы за меж ны во пыт. Кі-
раў нік дзяр жа вы да ру чыў пра пра ца ваць ад па вед ны кі ру нак і 
ў Бе ла ру сі: «Мо жа, і абяз алаў кі нам не трэ ба ўво дзіць. Прос та 
па пра сіць лю дзей, са ры ен та ваць іх на гэ та, і лю дзі бу дуць па-
трош ку да ваць гэ тыя гро шы. Са мі ж бу дуць ста ры мі. І не факт, 
што шмат гро шай да та ко га ўзрос ту за ста нец ца».

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што да па мо га па жы лым лю дзям і дзе-
цям не па він на быць эпі за дыч най, з ней кіх асоб ных на год або 
па свя тах, але па він на пра во дзіц ца на па ста ян най асно ве.

Кі раў нік дзяр жа вы азна ё міў ся з умо ва мі пра жы ван ня, ар-
га ні за цы яй воль на га ча су, ля чэн ня і рэ абі лі та цыі ве тэ ра наў. 
Ён так са ма агле дзеў вы стаў ку вы ра баў руч ной ра бо ты, дзе 
бы лі прад стаў ле ны су ве ні ры з са лом кі, вы шы тыя і ка рун ка-
выя руч ні кі. Прэ зі дэнт вы ка заў мер ка ван не, што па жы лыя лю-
дзі па він ны пе ра да ваць мо ла дзі сак рэ ты мас тац тва на род ных 
про мыс лаў. Акра мя та го, ён да ру чыў пра пра ца ваць пы тан не, 
каб вы ка на ныя на та кім вы со кім уз роў ні вы ра бы мож на бы ло 
рэа лі зоў ваць на про даж.

Су стрэ ча Аляк санд ра Лу ка шэн кі з на сель ні ка мі до ма-ін тэр-
на та прай шла за ча я ван нем у цёп лай і ду шэў най ат мас фе ры. 
Кі раў нік дзяр жа вы шчы ра ці ка віў ся тым, як жы вуць ве тэ ра ны, 
чым зай ма юц ца. Ду шэў ныя ўспа мі ны, пес ні ма ла до сці, слё зы 
на ва чах, сло вы па дзя кі — усё гэ та бы ло на су стрэ чы, якая, 
на пэў на, за пом ніц ца кож на му на ўсё жыц цё.

Тэ мы раз мо вы так са ма бы лі роз ны мі — ад па лі ты кі, ацэн кі 
сі ту а цыі ў кра і не да аса біс тых ад крыц цяў. Усе гэ тыя лю дзі доб-
ра ве да юць ца ну мі ру, па коль кі мно гія прай шлі праз ва ен нае 
лі ха лец це, го лад, раз ру ху. Та му яны так удзяч ныя за мір нае 
жыц цё, спа кой ную ста расць і тыя на ма ган ні, якія пры ма юц ца 
на дзяр жаў ным уз роў ні для пад трым кі па жы лых лю дзей.

Пра тое, што жыц цё ў та кіх да мах-ін тэр на тах ця чэ ў звы-
чай ным рэ чы шчы, свед чыць і той факт, што ў хут кім ча се двое 
яго жы ха роў ма юць на мер па брац ца шлю бам. Да ве даў шы ся 
пра гэ та, Аляк сандр Лу ка шэн ка па абя цаў, што ней кім чы нам 
паў дзель ні чае ў па дзеі.

Ве тэ ра нам ад імя Прэ зі дэн та бы лі пе ра да дзе ны па да рун кі 
і свя точ ныя тар ты.

***
Кі раў нік дзяр жа вы так са ма ад ка заў на пы тан ні жур на ліс-

таў, па ве дам ляе прэс-служ ба Прэ зі дэн та. Га лоў най па дзе яй 
ады хо дзя ча га 2016 го да Аляк сандр Лу ка шэн ка лі чыць той 
факт, што роз ныя ўзру шэн ні і ня шчас ці аб мі ну лі Бе ла русь. Ён 
так са ма ад зна чыў у якас ці важ най па дзеі і тое, што сё ле та ў 
кра і не на ра дзі ла ся больш дзя цей, чым у па пя рэд нія га ды яе 
су ве рэн най гіс то рыі.

Са цы яль ныя пы тан ні заў сё ды бы лі, ёсць і бу дуць у цэнт ры 
ўва гі. «У лю бой дзяр жа ве, а мы дэк ла ру ем са цы яль на ары-
ен та ва ную дзяр жа ву, дзяр жа ву для на ро да, га лоў нае — гэ та 
лю дзі. Усе гэ тыя, як я час та ка жу, гай кі, бал ты, эка но мі ка та ды 
не ча га вар тыя, ка лі гэ та ро біц ца дзе ля лю дзей. Ка лі ро біц ца 
не для лю дзей, то не па трэб на і та кая эка но мі ка, і не па трэб на 
та кая дзяр жа ва на ро ду. Та му — усё дзе ля лю дзей», — за пэў-
ніў Прэ зі дэнт.

Ад каз ва ю чы на ад но з пы тан няў, Аляк сандр Лу ка шэн ка 
вы ка заў над зею, што Год на ву кі ў Бе ла ру сі прой дзе больш 
плён на, чым ады хо дзя чы Год куль ту ры.

Па ці ка ві лі ся жур на ліс ты і тым, ці ёсць па да ру нак, які сам 
Прэ зі дэнт ха цеў бы атры маць у но вым го дзе. «Так, ёсць — гэ-
та $500 у ся рэд нім (ся рэд няя зар пла та па кра і не). Гэ та быў бы 
для мя не па да ру нак, я пра гэ та ма ру».

Для да сяг нен ня на зва най мэ ты трэ ба бу дзе пры клас ці ка-
ла саль ныя, ней ма вер ныя на ма ган ні, пад крэс ліў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка, пры гэ тым да даў шы: «Хто ў гэ та не ве рыць — я 
шка дую. Хто за клі ка ны гэ та зра біць, але не хо ча — з імі мы 
раз ві та ем ся. Ча го б нам гэ та ні каш та ва ла, мы бу дзем іс ці да 
гэ тай мэ ты».

На Го мель шчы не больш чым 80% дзя цей, якія за ста лі ся 
без апе кі баць коў, ця пер пра жы ва юць у сем' ях. Гэ ту ліч бу 
на зваў стар шы ня Го мель ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мір 
ДВОР НІК, які ўдзель ні чаў у цы ры мо ніі ад крыц ця дзі ця ча га 
до ма ся мей на га ты пу ў Ча чэр ску:

— Да рос лым 
не аб ход на зра-
біць усё, каб дзе-
ці, па кі ну тыя без 
апе кі, не ад чу ва-
лі ся бе чу жы мі 
ў гэ тым све це. 
Комп лекс мер, 
якія рэа лі за ва-
ны дзяр жа вай 
за апош ні час, 
да зво ліў знач-
на па леп шыць 
ста но ві шча та кіх 

дзя цей. Бу ду чы ня дзяр жа вы за ле жыць ад та го, хто прый дзе на зме-
ну ця пе раш ня му па ка лен ню. Та му вель мі важ на, каб кож нае дзі ця, 
па збаў ле нае з ней кіх пры чын баць коў скай ува гі, атры ма ла маг чы-
масць жыць і вы хоў вац ца ў до ме, дзе ёсць ся мей нае цяп ло.

У но вым дзі ця чым до ме ся мей на га ты пу ў Ча чэр ску ця пер жы ве 
ся мей ная па ра вы ха валь ні каў Ма ры на і Мі ка лай Да мас ка на вы з 
шас цю пры ём ны мі дзець мі. Ма лод ша му — пяць га доў, ста рэй ша-
му — 16. На бу даў ніц тва і ўлад ка ван не до ма агуль най пло шчай 
амаль 200 кв.м вы ка ры ста на больш чым 300 ты сяч руб лёў з рэс-
пуб лі кан ска га і аб лас но га бюд жэ таў.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by

«У кож най га лі не свая 
за да ча. Ка лі браць ахо ву 
зда роўя і са цы яль ную аба-
ро ну, нам трэ ба за ха ваць 
дэ ма гра фіч ны пры рост, каб 
(коль касць. — Заўв. рэд.) на-
сель ніц тва на шай кра і ны не 
па да ла. Па ўсіх пад лі ках, у 
бя гу чым го дзе на сель ніц тва 
пры рас тае. У пер шую чар гу 
за кошт зні жэн ня агуль най 
смя рот нас ці, смя рот нас ці 
асоб у пра ца здоль ным уз рос-
це», — ска заў Ва сіль Жар ко.

У га лі не ахо вы ма ця рын-
ства і дзя цін ства важ на за-
ха ваць ста ноў чыя тэн дэн цыі. 
Дзі ця чая смя рот насць сён ня 
зна хо дзіц ца на ўзроў ні 3 пра-
мі ле, што з'яў ля ец ца вель мі 
доб рым па каз чы кам. Па сло-
вах на мес ні ка прэм' ер-мі ніст-
ра, яго мож на па мен шыць да 
2,5 пра мі ле. Гэ та маг чы ма за 
кошт па мян шэн ня смя рот-
нас ці ад знеш ніх пры чын, у 
пры ват нас ці ня шчас ных вы-
пад каў до ма. Важ на за ха ваць 
ніз кі па каз чык дзі ця чай смя-
рот нас ці.

Не аб ход на ўдас ка наль-
ваць аду ка цый ны пра цэс. 
Ва сіль Жар ко лі чыць, што 

ЦТ па він на за ха вац ца, але ў 
ней кім пе рай на ча ным ва ры-
ян це. Па част цы прад ме таў, 
на прык лад, фі зі цы, ма тэ ма-
ты цы, трэ ба па кі нуць тэс ты, 
а не дзе важ ныя зно сі ны абі-
ту ры ен та з эк за ме на та рам, 
ска заў на мес нік прэм' ер-мі-
ніст ра. Што да ты чыц ца ме-
ды цын скай аду ка цыі, тут ад-
зна ча ец ца ней кі пе ра кос. Ка лі 
ра ней у ме ды цын скіх ВНУ на 
ля чэб ных фа куль тэ тах бы ло 
70—80% хлоп цаў, то ця пер 
там столькі ж дзяў чат. А гэ-
та цяж кая пра фе сія, асаб лі ва 
ка лі по тым іс ці ў рэ ані ма цыю 
або хі рур гію. «Трэ ба гля дзець, 
як пры цяг нуць дзя цей. Не аб-
ход на праф ары ен та цыя», — 
упэў не ны Ва сіль Жар ко. Кож-
ны абі ту ры ент па ві нен іс ці 
ту ды, ку ды клі ча сэр ца. Ка лі 
прос та атры маць дып лом, 
але пра фе сія не да спа до бы, 
не ўдас ца якас на вы кон ваць 
па стаў ле ную за да чу.

Акра мя гэ та га, Ва сіль 
Жар ко ад зна чыў, што да сяг-
нен не ў 2017 го дзе ўзроў ню 
ся рэд ня га за роб ку ў кра і не ў 
$500 — за да ча ня прос тая, але 
яе трэ ба вы ка наць. «У га лі не 
са цы яль най аба ро ны Прэ зі-

дэнт па ста віў за да чу: $500 — 
за ра бот ная пла та. Ня прос тая 
ра бо та, але гэ ту за да чу трэ ба 
ў на ступ ным го дзе вы ка наць. 
Ду маю, што з ап ты мі за цы яй 
у ор га нах дзярж кі ра ван ня, у 
бюд жэт най сфе ры, раз віц-
цём па за бюд жэт на га сек та-
ра гэ тую за да чу аба вя за ны 
вы ка наць. Над гэ тым бу дзем 
пра ца ваць», — ска заў Ва сіль 
Жар ко.

Пад час на вед ван ня РНПЦ 
«Ма ці і дзі ця» Ва сіль Жар ко 
па він ша ваў жан чын, якія ня-
даў на ста лі ма ма мі, па жа даў-
шы ім зда роўя, даб ра бы ту ў 
но вым го дзе. У якас ці па да-
рун ка ён уру чыў срод кі па до-
гля дзе но ва на ро джа ных.

РНПЦ «Ма ці і дзі ця» з'яў-
ля ец ца га лаў ной уста но вай 
Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя 
Бе ла ру сі ў га лі не аку шэр-
ства, гі не ка ло гіі, пе ды ят рыі і 
ме ды цын скай ге не ты кі. Яго 
дзей насць на кі ра ва на на 
ахо ву зда роўя ма ці і дзі ця ці, 
ума ца ван не рэ пра дук тыў-
на га зда роўя на сель ніц тва, 
удас ка на лен не служ бы пла-
на ван ня сям'і і ме ды ка-ге не-
тыч на га кан суль та ван ня, па-
мян шэн не рэ пра дук тыў ных 
страт, зні жэн не за хвор ван няў 
ця жар ных жан чын і но ва на ро-
джа ных дзя цей, па ляп шэн не 
дэ ма гра фіч ных па каз чы каў.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by
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ЧУ ЖЫХ ДЗЕ ТАК НЕ БЫ ВАЕ

ПРЫ РОСТ 
НА СЕЛЬ НІЦ ТВА І ДА ХО ДАЎ

На ступ ны год па ві нен за бяс пе чыць вы ка нан не гэ тых за дач
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Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  ��

Раз ня во ліць гра ма дзян. Па-дзе ла во му
Са вет Рэс пуб лі кі ад зна чае 20-год дзе

У на ды хо дзя чым го дзе трэ ба за ха ваць на ту раль ны 
пры рост на сель ніц тва. Пра гэ та, як ін фар муе БЕЛТА, 
за явіў жур на ліс там на мес нік прэм' ер-мі ніст ра Бе ла-
ру сі Ва сіль ЖАР КО пад час на вед ван ня РНПЦ «Ма ці і 
дзі ця». Там ён пры маў удзел у рэс пуб лі кан скай даб-
ра чын най ак цыі «На шы дзе ці».
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